

旗下煤矿矿工“像动物一样遭到剥削”

# 英国首富被曝是“黑煤窑主”

文 / 耿学鹏

拉克希米·米塔尔，钢铁大王，资产385亿美元，英国首富。然而，他旗下哈萨克斯坦列宁煤矿的矿工却过着“地狱般”的井下生活：矿难频发、工作繁重、安全设施陈旧、安全隐患严重。

列宁煤矿矿工谢尔盖形容自己每日生活时说：“米塔尔公司的人把我们几乎当成奴隶对待。井下条件非常危险，以至于每次下井都让我感觉是一次自杀旅程。”

英国《星期日泰晤士报》近日报道，列宁煤矿矿工及矿工家属今年6月中旬把米塔尔钢铁公司告上法庭。

## 矿难掀开冰山一角

50多岁的列宁煤矿矿工阿列克谢坐在浴室中，擦了擦脸，长出一口气。刚换完班的他不禁庆幸，又平安度过了一天。

阿列克谢在列宁煤矿工作了15年，他的牙齿几乎已掉光。

阿列克谢走出浴室时，突然发现矿井升降口冒出滚滚黑烟。他一下子便明白，整日担心的事情终于发生了。

2006年9月20日，位于哈萨克斯坦卡拉干达州的列宁煤矿发生瓦斯爆炸，41名矿工罹难。其中，8人是阿列克谢的好友。

“我当时刚刚换班，正在矿上的浴室洗澡。接着，爆炸发生了，”阿列克谢说，“我们没有听到任何巨响，但看到井下冒烟，便意识到可怕的事情发生了。”

列宁煤矿矿难事发后的调查发现，矿难当天，工头明知井下通风系统存在问题，但为完成采煤计划，仍命令矿工下井作业。

2004年，离列宁煤矿不远的萨克提斯卡亚煤矿也发生过瓦斯爆炸事故，导致13名矿工死亡。萨克提斯卡亚煤矿与列宁煤矿同属英国首富拉克希米·米塔尔旗下的米塔尔钢铁公司。

调查还发现，米塔尔钢铁公司名下位于哈萨克斯坦境内多处煤矿自2004年起频发矿难，至今已造成91人遇难。

有关列宁煤矿矿难的调查掀开了米塔尔钢铁公司“黑煤窑”丑闻的冰山一角。

## 矿工生活今不如昔

米塔尔钢铁公司1996年收购欧洲竞争对手阿赛洛钢铁集团，购买了阿赛洛下属的列宁煤矿等8处矿区。这些煤矿负责为周边米塔尔公司下属的多家钢铁企业提供燃料。

米塔尔也成为哈萨克斯坦规模最大的境外投资者，拥有5万员工。米塔尔钢铁公司在哈投资创造的产值占哈萨克斯坦国内生产总值的4%。

列宁煤矿的矿工们至今还清楚地记得，当米塔尔钢铁公司刚刚收购房矿时，他们和家人曾莫名地感到兴奋。

“当米塔尔出现在我们面前时，



■ 米塔尔(右)、身后的伦敦豪宅以及列宁煤矿安全无保障的矿工(电脑合成图)

图 TP

人们似乎看到条件改善的希望，”列宁煤矿前矿工帕威尔·舒姆金说。

但事实并非如此。矿工们随后发现，不仅矿井条件没有得到丝毫改善，米塔尔公司对矿工的压榨比之从前有过之而不及。

“现在，你很难再找到一名心存幻想的矿工。事实是，米塔尔以矿工生命为代价牟取暴利，矿工们像狗一样在恐怖的环境中工作，”舒姆金说，“所有矿工都认为，现在的情况甚至不如十几年前。”

## “奴役”管理唯利是图

列宁煤矿的矿工说，米塔尔公司竭力追求采煤量，矿工们整日累死累活。他们说：“矿井管理者强迫我们超额完成挖煤任务，以便捞取奖金。我们像动物一样遭到剥削。”

矿工们以4到5人为一个班次，每班工作7小时，手工挖煤近5吨。如果没能完成任务，矿井将扣员工工资。实际上，在西方国家的矿井中，这些工作通常由机械完成。

由于片面追求产量和利润，安全问题根本不在矿井管理者的考虑范畴。他们不顾矿工死活，不断压缩安全措施等各项成本，无视严重安全隐患。

为节省时间，原本载重28人的升降梯通常要挤满40人。

便携式瓦斯探测器有时会鸣警，显示瓦斯浓度超过安全标准。但矿井管理者往往把探测器留在井上浓度较小的地方，甚至有时会用外套裹住探测器。这种情况下，矿井仍会强迫矿工下井。

矿工们抱怨，井下使用的是上世

纪70年代的陈旧设备。煤矿用于监测井下巷道内气体浓度的报警器已超过使用寿命，故障百出。井下用于湿润矿井粉尘、避免火灾和爆炸的设施也已过期，经常失灵。橡胶通风管道经常破损，工人们只能用金属线缝上继续使用。矿工们还必须人工拖动约120公斤的钢梁支撑井口。

矿工佩戴的橡胶防瓦斯面具非常简陋。“当你出汗后，面具就会糊在脸上，非常难受。我们一般会摘下面具工作，但这样便会呼吸困难，易染肺病，”列宁煤矿矿工叶夫根尼说，“发达国家矿井一般使用纯棉一次性面具，但公司不给我们买。”

《星期日泰晤士报》说，列宁矿井的井下条件只相当于英国上世纪30年代之前的水平。

## 悲剧过后毫无改善

2006年列宁煤矿矿难过后，遇难矿工亚历山大的妻子加琳娜·科尼什在自己简陋的家中见到了米塔尔本人。当时，米塔尔由助手陪伴走访了几名遇难矿工家属。

科尼什回忆说，米塔尔坐在她的家中，倾听了她的讲述。当米塔尔听说井下的恶劣条件后，似乎感到非常惊讶。

科尼什说：“米塔尔专心听我说话，似乎对我的话感到不安，数次向我保证我们的要求会得到满足。我当时相信了他。”

科尼什再次失望了。

列宁煤矿矿难发生后，井下安全条件没有得到丝毫改善。科尼什说，她得到的赔偿甚至不能支付居住费用。

矿难后，数以千计的矿工罢工并游行示威，要求改善工作条件，提高矿井安全系数，增加工资收入。

米塔尔立即同意为矿工涨工资，一些人的工资涨了3倍左右。

但矿工们说，他们的安全问题仍没有得到任何改善。矿工谢尔盖说：“从矿难发生到现在，矿井的安全状况没有丝毫改善。矿难夺走了我8名朋友的性命，可时至今日，我们还是天天坐等下次矿难发生。”

## 重压之下作出回应

列宁煤矿等米塔尔钢铁公司在哈“黑煤窑”丑闻曝光后，米塔尔和接受他资助的英国工党在英国面临巨大压力。

英国威尔士民族党下议院议员亚当·普赖斯说：“工党从米塔尔手中接过资金沾满无辜矿工的鲜血，工党应该立即向哈萨克斯坦人道歉。”

《星期日泰晤士报》报道，米塔尔是工党最大财源，2007年已向工党捐赠400万美元。

重压之下，米塔尔公司再次作出反应。

米塔尔公司6月宣布将把安全问题作为煤矿“头等大事”，并将投资6300万英镑改善煤矿安全设备。其中，公司今年将投入1320万英镑更新现代化设备，同时已经订购新的瓦斯探测器和防毒面具。

尽管米塔尔公司出台多项新措施，但哈萨克斯坦的矿工们仍然无法心安。他们说，至今仍未看到矿井条件有所改善，并且担心，总公司投入的资金会遭地方侵吞。

## 相关链接

### 米塔尔其人其路

在《星期日泰晤士报》4月29日公布的英国境内富豪排行榜上，现年57岁的钢铁大王拉克希米·米塔尔以192.5亿英镑(385亿美元)资产高居榜首。

米塔尔出生于印度城市加尔各答，他的父亲是印度一名成功的钢铁业商人。

米塔尔1976年移居印度尼西亚，时年26岁的他子承父业，并成功使家族拥有的原本状况不佳的钢铁工厂扭亏为盈。他随后开始在全世界不断兼并钢铁企业，最终打造了一个世界闻名的钢铁帝国。现在，他公司的钢铁产量占世界钢铁总产量的10%。

米塔尔2004年斥资7000万英镑在英国伦敦肯辛顿王宫花园购下一座别墅，创下世界上单座房屋交易额的最高纪录。还曾花费3000万英镑为自己时年23岁的独生女瓦尼莎举办了一场奢华婚礼。婚礼在法国和印度两地持续6天，据说有1000多印度名人应邀从世界各地赶赴巴黎参加婚礼。新人礼服均由名家设计，其中一件传统礼服上镶满了施华洛世奇水晶。



■ 米塔尔的女儿女婿新婚合影

尽管“富可敌国”，米塔尔在英国几乎不纳税，因为他的公司和住宅均由离岸信托资金操作，不受制于英国税制。

米塔尔是英国工党最大的资金来源。他2002年向工党捐赠12.5万英镑后，时任工党领袖、英国首相托尼·布莱尔亲自写信给罗马尼亚总理，力挺米塔尔的公司收购一家罗马尼亚国有钢铁企业。

米塔尔2005年7月和今年1月两次分别向工党提供200万英镑的捐赠。

米塔尔是素食主义者，每天早晨练习瑜伽，喜欢滑雪。



## 热点锁定：

美国东部时间8月8日18时36分，“奋进”号航天飞机载着机组7名宇航员从佛罗里达州肯尼迪航天中心发射升空，飞往国际空间站。

导读

A27

“大号舞蹈团”  
舞出美丽自尊

A28

世界新富豪  
拒绝喧闹“显摆”  
专业脑损康复  
“石娃”扔掉轮椅

本刊主编 赵庆

(本刊除“论坛”及本报记者署名文章外，均由新华社供稿)